Портфолио.
В последнее время все больше людей интересует вопрос «как сделать портфолио».  Портфолио используют люди различных профессий: актеры, фотографы, веб-дизайнеры, фотомодели, художники, музыканты, копирайтеры, студенты, учителя, воспитатели. 
В последнее время портфолио составляют даже школьники и родители для детей в детских садах. Что такое портфолио?
Портфолио — это оформленное нужным образом собрание фотографий, проектов, заказов, выполненных специалистом, артистом, школьником.  Портфолио — своеобразный аналог резюме, с наглядными образцами работ и опыта, раскрывающий творческий потенциал человека.
Портфолио — это, своего рода, реклама о профессионале, поэтому указывайте в портфолио только ваши преимущества и достижения.  Составляя портфолио, вы сможете оценить свой профессионализм, научиться выгодно преподносить свои навыки, опыт и личные качества.
Самое важное при подготовке портфолио — это грамотно его составить, тем самым продемонстрировать вашу исключительность и неповторимый опыт для потенциальных клиентов. В портфолио специалиста важно также показать вашу ответственность и работоспособность, умение выполнять заказы клиента точно и в установленные сроки, о чем можно написать в сопроводительном письме или в резюме. Не стоит стесняться рассказывать о ваших личных и профессиональных преимуществах, ваших деловых и профессиональных принципах.
Если вы предлагаете несколько услуг и выполняете несколько видов работ, ваше портфолио должно содержать выигрышные образцы этих видов деятельности. Однако не стоит включать в портфолио лишь одни суперудачные проекты — пусть в нем будет и несколько средних работ, чтобы ваши заказчики не ждали от вас постоянных шедевров.
Портфолио для ПРЕПОДАВАТЕЛЯ, портфолио ГРУППЫ, СТУДЕНТА.  Портфолио  преподавателя содержит описание педагогического стажа и опыта работника образования, данные дополнительном образовании, о курсах повышения квалификации, на которых обучался педагог.  Укажите, какими методиками обучения вы владеете, расскажите о наличии опыта написания статей и материальной базы. А если вы получили еще и  благодарственные письма — обязательно включите их в портфолио.
 	Также качество работы преподавателя характеризуют успехи его студентов, поэтому в портфолио преподавателя стоит включить информацию об участии и победе его студентов на различных конкурсах и олимпиадах.
Студентам в своем портфолио нужно указать свои качества характера и достижения, а в портфолио группы можно рассказать о каждом студенте и описать общие достижения и культурную жизнь. 

